

## Урок № 3

### О СВЯЩЕННОМ ПИСАНИИ В ЧАСТНОСТИ

#### Методические указания к уроку № 3:

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие основные понятия: Священное Писание, завет, Новый Завет, Ветхий Завет, Библия. Книги Библии канонические, неканонические, апокрифические. Книги законоположительные, исторические, учительные и пророческие. Выучите наизусть следующие определения: что есть Священное Писание, что есть чудо.

По времени своего происхождения Священные книги разделяются на книги **Ветхого Завета** и книги **Нового Завета**. Первыми называются священные книги, написанные до Рождества Христова, а последними – написанные после Рождества.

Слово **завет** собственно значит «завещание». В этом смысле священные книги называются заветом потому, что в них содержится Божественное учение, которое *завещано* людям от Бога через Пророков, Самого Сына Божия и Апостолов и запечатлено смертью их.

Кроме того, слово «завет» означает также *союз* Бога с человеком. В этом смысле Ветхий Завет означает древний союз Бога с человеком, бывший до Рождества Христова, а Новый Завет означает новый союз между Богом и людьми, начавшийся после Рождества Христова.

Ветхий Завет состоял в том, что Бог обещал людям Спасителя мира и приготовлял их к принятию Его через свои откровения, пророчества и прообразования, а Новый Завет состоит в том, что Бог даровал людям обещанного Спасителя мира – Единородного Сына Своего Иисуса Христа.

Священное Писание Ветхого Завета состоит из *сорока девяти* книг. Из них 38 книг Ветхого Завета условно делятся на *двадцать две* (по числу букв еврейского алфавита), именно: 1) книга *Бытия*, 2) *Исход*, 3) *Левит*, 4) *Числа*, 5) *Второзаконие*, 6) книга *Иисуса Навина*, 7) книга *Судей* и вместе с нею книга *Руфь* (как бы дополнение ее), 8) *первая и вторая книги Царств*, как две части одной книги, 9) *третья и четвертая книги Царств*, 10) *две книги Паралипоменон* (т.е. дополнений), 11) первая книга *Ездры* и вторая его же (известная под именем *Неемии*), 12) *Эсфири*, 13) книга *Иова*, 14) *Псалтирь*, 15) *Притчи Соломона*, 16) *Екклесиаст*, 17) *Песнь песней*, его же, 18) книга пророка *Исаии*, 19) *Иеремии*, 20) *Иезекииля*, 21) *Даниила* и 22) *двенадцати пророков*. Все эти книги называются **каноническими**, т.е. несомненно истинными как по происхождению своему, так и по самому содержанию. Слово «**канонический**» – греческое и означает «образцовый», «правильный» (от грече-

ских слов «образец», «правило»). Каноническими названы означенные книги как потому, что несомненно писаны теми лицами, которым они приписываются, так и потому, что они содержат в себе вполне истинное учение веры, открытое Пророкам Самим Богом.

По цели написания книги Ветхого Завета разделяются на **законоположительные, исторические, учительные и пророческие**.

**Законоположительными** называются те книги, которые содержат в себе преимущественно закон, данный Богом чрез Моисея. Таковы пять книг, написанных самим Моисеем: Бытие, Исход, Левит, Числа и Второзаконие. Так названы эти книги по их началу и содержанию.

**Историческими** книгами называются те, которые содержат в себе преимущественно *историю* религии и жизни еврейского народа, сохранившего веру в истинного Бога. Таковы книги *Иисуса Навина, Судей, Руфь*, четыре книги *Царств*, две книги *Паралипоменон*, книга *Ездры, Неемии, Эсфирь*.

Книга Судей, равно как и Руфь, и начало первой книги Царств (до 25-й главы) написаны пророком Самуилом. Конец первой книги Царств и вторая книга приписываются пророкам Нафану и Гаду. Третья и четвертая книга Царств и две книги Паралипоменон написаны священником Ездрою.

**Учительными** книгами Ветхого Завета называются те, которые содержат в себе преимущественно **учение веры**. Таковы книги: *Иова, Псалтирь и книги Соломоновы*.

В Псалтири содержится всех псалмов 151. Из содержащихся в них предсказаний об Иисусе Христе особенно замечательны пророчества о том, что Мессия, Спаситель мира, будет Лицо Божественное (Пс. 44, 7 и 8; 109, 1), именно: Сын Божий (2, 7; 109, 3), что по человеческой природе он произойдет из рода Давида (88, 36–38); что он будет пророком (2, 7-12), первосвященником (109, 4), и царем (71, 7 и 8); что Он будет проповедовать в притчах (77, 2), будет предан одним из ближайших к Нему лиц (40, 10), умрет мучительною смертью (Пс. 21), сойдет во ад (15, 10), воскреснет из мертвых (70, 20), вознесется на небо (67, 19) и сядет одесную Бога Отца (109, 1).

**Пророческими** книгами Ветхого Завета называются те, которые содержат в себе преимущественно **пророчества**. Таковы книги Пророков *Исаии, Иеремии, Иезекииля, Даниила и 12-ти Пророков*.

Все канонические священные книги Ветхого Завета первоначально написаны были на еврейском языке; потом, за 271 год до Рождества Христова, они переведены были на греческий язык 70-ю толковниками.

Этот перевод, известный под именем перевода 70-ти толковников, сделан был по просьбе египетского царя Птоломея Филадельфа, при иудейском первосвященнике Елеазаре, на острове Фарос. Толковниками названы Иудейские «старцы», избранные Елеазаром по шести человек из каждого колена

для перевода священных книг. Этот перевод пользуется особым уважением в Православной Церкви. С него сделан и наш славянский перевод Библии.

Помимо канонических книг, Священное Писание Ветхого Завета содержат так называемые **неканонические** книги, предназначенные для чтения новообращенных или «оглашенных», именно: *Премудрости Соломоновой*, книга *Премудрости Иисуса, сына Сирахова*, книга *Товита, Иудифь, Плач Иеремии, Послание Иеремии*, книга *Пророка Варуха, третья книга Ездры и три книги Маккавейские*.

Неканонические книги отличаются от **апокрифических**, т.е. ложных, поддельных, составленных еретиками. Слово «апокрифический» – греческое, значит «сокрытый, тайный». Например, Евангелие от Фомы, Апокалипсис апостола Петра и пр.

Афанасий Великий в середине IV века писал о неканонических книгах: «Ради большей точности, поскольку пишу ради нужды, присовокупляю и сие: яко есть, кроме сих, и другие книги, не введенные в канон, но назначенные отцами для чтения нововступающим и желающим огласиться словом благочестия: Премудрость Соломонова, Премудрость Сирахова, Есфирь, Иудифь, Товия, и так именуемое учение Апостолов, и Пастьрь. Впрочем, возлюбленные, сверх сих читаемых и оных канонических, нигде не упоминается об апокрифических: но сие есть умыщление еретиков, которые пишут их, когда хотят, назначают и прибавляют им время, дабы, представляя их как древние, иметь способы к прельщению ими простодушных» (39 послание о праздниках).

Священных книг **Нового Завета двадцать семь**, именно: *четыре Евангелия* – от Матфея, Марка, Луки и Иоанна, книга *Деяний* святых Апостолов (Слово «Апостол» – греческое, значит «посланник». Так назывались первые ученики Иисуса Христа, которых Он посыпал проповедовать учение Свое), *семь соборных посланий* (именно: одно послание Апостола Иакова, два послания Апостола Петра, три послания св. Иоанна Богослова и одно Апостола Иуды), *четырнадцать посланий* св. Апостола Павла и *Апокалипсис*.

Евангелия содержат в себе историю земной жизни Иисуса Христа, Его крестной смерти, воскресения из мертвых и вознесения на небо. И так как в них вместе с тем содержится учение или *закон Иисуса Христа*, то они признаются книгами **законоположительными**.

Самое слово **Евангелие** означает «благовестие» (т.е. добрую или радостную весть). Так названы первые четыре книги Нового Завета потому, что для людей не может быть лучшей и более радостной вести, как весть о Божественном Спасителе мира и совершенном Им спасении, возвещаемая нам в евангелиях. Потому пред чтением и после чтения Евангелия во время богослужения всегда поется: *Слава Тебе, Господи, слава Тебе*.

Этим верующие выражают свою духовную радость и вместе благодарение Богу за их спасение. Хотя во всех четырех Евангелиях повествуется об Иисусе Христе, но они имеют некоторые особенности, зависящие от различия лиц, к которым первоначально были писаны, и от различия целей написания. Так, в Евангелии от Матфея, писанном для верующих из Иудеев, доказывается преимущественно то, что Иисус Христос есть тот самый Мессия, который обещан был Богом праотцам еврейского народа. С этой целью евангелист Матфей начинает свое Евангелие родословием Иисуса Христа от Авраама и Давида и указывает на исполнение в Его лице всех главных пророчеств о Мессии. Евангелие от Марка, писанное для верующих из язычников, отличается особенно подробным описанием чудес Иисуса Христа, которые всего более могли убедить христиан из язычников в Божественном могуществе Его. Евангелие от Луки, писанное к знатному мужу Феофилу для убеждения его в вере Христовой, отличается особенною полнотою и порядком в изложении событий земной жизни Иисуса Христа. Евангелие от Иоанна, писанное после первых трех Евангелий, значительно восполняет их и с особенною высотою раскрывает Божественное достоинство Спасителя мира.

Книга *Деяний, послания и соборные послания* называются **учительными** книгами Нового Завета, потому что в них содержится преимущественно учение веры.

К **пророческим** книгам Нового Завета относится Апокалипсис, написанный св. Апостолом Иоанном во время заточения его на острове Патмос.

Самое слово **Апокалипсис** – греческое, по-русски значит «откровение». В нем содержится таинственное изображение будущей судьбы Церкви Христовой. В частности, в Апокалипсисе содержатся пророчества о втором пришествии Иисуса Христа на землю, о будущем воскресении всех умерших, о конце видимого мира и о состоянии праведных и грешных в будущей жизни.

Священные книги Нового Завета первоначально написаны были на греческом языке, который был тогда наиболее употребительным. Только Евангелие от Матфея и послание к Евреям сначала были написаны на еврейском языке. Но Евангелие от Матфея в первом же веке переведено было на греческий язык.

Чтение священных книг необходимо для каждого верующего. Кто желает быть истинным христианином, тот должен знать учение Христово и следовать ему в своей жизни, а для этого необходимо, как можно чаще читать священные книги, в которых изложено учение Спасителя Нашего и первых учеников Его – святых Апостолов. Кроме того, в священных книгах сердце человека может находить себе успокоение и утешение среди несчастий, а воля – подкрепление в добре.

Но чтобы получить эту пользу от чтения Священного Писания, необходимо **читать его:**

*во-первых, с полным благоговением, как слово Самого Бога, и с молитвою о том, чтобы Господь помог нам правильно понимать Божественное учение;*

*во-вторых, необходимо читать с доброю и чистою целью, чтобы получить наставление в вере и побуждение к добрым делам;*

*в-третьих, должно понимать священные книги согласно с учением св. отцов и учителей Церкви, как обладавших особенными дарами благодати Божией.*

**Благочестивые христиане, по советам святых отцов, исполняют простое домашнее правило: ежедневно вычитывать по одной главе Евангелия и по две главы Апостола.**

У протестантов предоставлено каждому по-своему понимать Священное Писание: оттого у них неизбежны разногласия в понимании Божественного Откровения и образовалось множество религиозных сект.

В нашей Православной Церкви не только в храме во время Богослужения читается Священное Писание на понятном для всех языке, но каждому дозволено это и дома; а чтобы предохранить верующих от ложного понимания тех или других слов Священного Писания, предлагается им в руководство толкование св. отцов Церкви.

## **О Божественном происхождении священных книг**

Признаками Божественного происхождения священных книг служат:

*во-первых, высота христианского учения, содержащегося в них;*

*во-вторых, чистота этого учения;*

*в-третьих, многие пророчества, изреченные священными писателями и выраженные в их книгах;*

*в-четвертых, многие чудеса, описанные в священных книгах;*

*и, наконец, в-пятых, могущественное действие христианского учения на сердца людей.*

Высота христианского учения, изложенного в священных книгах, показывает, что оно не могло быть изобретено разумом человеческим, а принадлежало уму Божественному.

Высоту учения святых книг можно видеть из высокого учения о Самом Боге, о свойствах Божиих, о таинстве Пресвятой Троицы, о воплощении Сына Божия и проч. Это учение выше всякого ума человеческого и могло быть открыто людям только Самим Богом.

О том же самом ясно свидетельствует совершенное отсутствие в священных книгах всяких предрассудков и заблуждений в учении о вере и высокое превосходство нравственных правил, содержащихся в священных кни-

гах. Таковы правила о любви к врагам, о глубоком смирении, самоотвержении, терпении и другие. Ярким примером высоты Евангельского учения является Нагорная проповедь Спасителя: **Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злому. Но кто ударит в правую щеку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. Просяющему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся. Вы слышали, что сказано: люби ближнего твоего, и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего небесного; ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посыпает дождь на праведных и неправедных. Ибо, если вы будете любить любящих вас, какая вам награда? Не то же ли делают и мытари? И если вы приветствуете только братьев ваших, что особенного делаете? Не так же ли поступают и язычники? И так будьте совершенны, как совершен Отец ваш небесный** (Мф. 4, 38-48).

**Пророчествами называются предсказания о таких будущих событиях, которых разум человеческий сам по себе никаким образом не может предвидеть.**

Пророчества служат ясным доказательством Божественного происхождения священных книг. Предсказать со всею точностью и определенностью какое-либо событие за несколько сот лет человек может только по особенностям откровению Самого Бога. Следовательно, священные писатели, которые изрекли подобные пророчества и описали их в своих священных книгах, действовали в этом случае по внушению Духа Божия. Значит, и священные книги их написаны были ими по вдохновению Божию. Так, пророк Исаия за 742 года до Рождества Христова предсказавший рождение Еммануила (т.е. Богочеловека) от Пресвятой Девы, изрек это пророчество не сам по себе, а по особенному откровению Божию. На это указывает Евангелист Матфей при описании рождества Спасителя мира: **все сие произошло, да сбудется реченое Господом чрез пророка, который говорит: се, Дева во чреве примет и родит Сына, и нарекут имя Ему Еммануил, что значит: с нами Бог** (Матф. 1, 22-23).

**Чудесами называются дела, которые не могут быть сделаны не силою, ни искусством человеческим, но токмо всемогущею силою Божией. Например, воскресить мертвого.**

Чудеса, описанные в священных книгах, служат ясным доказательством Божественного происхождения их. Кто творит чудеса, тот, очевидно, близок

к Богу и может получать от Него Божественную силу. Этюю силою он руководствуется в учении о вере. Особенно необходимо признать, что он учит по откровению Божию, когда передает это учение от лица Самого Бога. Так именно и учили о предметах веры священные писатели, изложившие свое учение в священных книгах.

Сам Господь Наш Иисус Христос указывал на Свои чудеса, как на ясное свидетельство Своего Божественного посланничества: **дѣла, яже даде Мне Отец да совершу Я, та дѣла, яже Аз творю, свидѣтельствуют о Мне, яко Отец Мя послал, т.е. дѣла (чудеса), которые Отец дал Мне совершить, самыя дѣла сии, Мною творимые, свидѣтельствуют о Мне, что Отец послал Меня** (Ин. 5, 36).

Наконец, доказательством Божественного происхождения священных книг служит могущественное действие содержащегося в них учения на сердца людей. Это особенно можно видеть из того, что первые проповедники этого учения св. Апостолы, не получившие никакого образования, обратили в веру Христову многих знатных и ученых, считавшихся мудрыми, и в некоторое время распространили Евангелие по всему миру. Такие успехи св. Апостолов в проповеди Евангелия зависели, очевидно, не от их собственного красноречия и силы, а от силы самого учения, проповеданного ими. Эта сила Божественного учения обнаруживалась часто и в последующие времена; она и ныне невольно действует на сердце человека, читающего священные книги с желанием узнать истину и найти в них утешение среди тяжестей и скорбей настоящей жизни. Кроме того, каждый верующий, читая Священное Писание с доброю целью, может ощущать благотворное влияние его на свое сердце, находить в нем себе утешение и успокоение.

### **Вопросы и задание для самоподготовки:**

1. Что означают слова *завет*, *Ветхий завет*, *Новый Завет*?
2. Какие книги Библии называются законоположительными, историческими, учительными и пророческими?
3. Какие книги называются каноническими, апокрифическими?
4. Чем неканонические книги отличаются от канонических и апокрифических?
5. На каком языке были написаны книги Библии?
6. Как по цели написания разделяются книги Священного Писания Нового Завета?
7. Найдите в оглавлении Нового Завета книги законоположительные, учительные, исторические, пророческие.
8. Какие действия называются чудесами?
9. Какие предсказания называются пророчествами?